



社会主义没有辜负中国

□宣言

习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出,对共产主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱,强调党的百年奋斗历程和伟大成就,是我们增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信最坚实的基础。总书记的话语,掷地有声、坚定豪迈,深刻揭示了社会主义、共产主义与百年求索、百年奋斗的内在关系,彰显了中国共产党人沿着中国特色社会主义这条唯一正确道路前进的坚毅和执着。

百年历程,许多人和事仍然历历在目,许多呐喊和高歌犹在耳旁。走过风霜雪雨,创造人间奇迹,我们有义务用胜利告慰先烈:社会主义没有辜负中国! 我们有责任让历史告诉未来:社会主义不会辜负中国!

(一)

历史的偶然中往往带着必然。19世纪40年代,古老的中国被列强的坚船利炮打开了国门,中国命运从此进入前所未有的悲惨境地。几乎是同样的年代,在资本主义发展方兴未艾的欧洲,马克思、恩格斯开始了科学社会主义、对人类解放进步事业的伟大探索。

鸦片战争后的中国,积贫积弱、任人宰割。“四万万万人齐下泪,天涯何处是神州”。谭嗣同的这句诗,字字血泪、字字彷徨。太平天国、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命……中国人在黑暗中苦苦摸索救亡图存之路;改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义……种种西方的理论和学说都被引进作为强国富民的药方。一个个方案都试过了,却又屡屡化为泡影。一条条道路都探寻了,却撞得头破血流。“无量头颅无量血,可怜购得假共和。”列强横行、军阀混战,人民水深火热,第一次世界大战更是戳穿了资本主义文明看似美好的幻象。无数仁人志士一次次地用生命和灵魂发问:中国的出路在哪里? 民族的希望在哪里?

十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。这是一场伟大的历史之约,这是一个郑重的历史之诺! 封建社会上千年来的枷锁太严密,非进行彻底的社会改造不能除旧布新。帝国主义带给中国人的压迫太沉重,非动员几万万劳苦大众的伟力不能与之相抗。

李大钊赞叹:“人道的警钟响了! 自由的曙光现了! 试看将来的环球,必是赤旗的世界!”陈独秀宣示:“十八世纪法国的政治革命,二十世纪俄罗斯的社会革命,当时的人都对着他们极口痛骂;但是后来的历史家都要把他们当做人社会变动和进化的大关键。”年轻的毛泽东疾呼:“时机到了! 世界的火潮卷得更急了! 洞庭湖的闸门动了,且开了! 浩浩荡荡的新思潮业已奔腾澎湃于湘江两岸了!”

1920年乍暖还寒的春天,29岁的陈望道在老家浙江义乌分水塘的柴房里,废寝忘食两个月,第一次完整译出了《共产党宣言》,首印1000册即刻售罄,到1926年重印再版达17次之多。先进的、不屈的中国人经过反复比较、反复推求,选择了马克思主义作为救国救民的道路,作为始终不渝的志向。

1921年7月,以马克思主义为指导思想,以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党诞生,胸怀着信念、嘱托和梦想,在上海石库门的旭日里、在嘉兴南湖的碧波中毅然起航。从此以后,社会主义的火种就在东方点燃,曾经困顿无望的中国就有了方向! (下转第四版)

关于黑龙江省“两优一先”拟表彰对象的公示及名单

详见第六、七版

今日看点

19年深情相约 3万考生追逐梦想
全国唯一高考专列再出发

详见第二版

经济视点

我省启动第三次全国畜禽遗传资源普查
查清种质“家底” 储备种源“芯片”

详见第四版

民生

嫩江右岸,乔文生们一棒棒接力

达斡尔族孩子唱出幸福歌

详见第五版

这个龙江项目被世界银行点赞

□黑龙江日报全媒体记者 董盈

随着四月非洲赞比亚雨季的结束,在卢阿普拉省的草原上,由省建投集团龙建股份承建的赞比亚乡村公路互联互通10包项目正在火热建设之中。现场机械设备轰鸣,两支施工队伍分两处同时作业,24小时推进,公路以每天1.2公里左右的速度快速延伸,逐渐连接起更多的村镇。

因该项目在质量、进度方面均领先于同期实施的几个项目,受到了业主方世界银行和赞比亚公路局及当地百姓的高度认可,日前,赞比亚国家电视台对项目进行了采访报道。

“作为公路局,我们对承包商目前完成的道路很满意,这正是我们所期待的所有项目道路的效果,我们很开心能有这样的道路质量。”赞比亚公路局世行项目经理Nicholas在接受采访时表示。

在新冠肺炎疫情的影响下,在赞比亚这个异国他乡,“10包项目”是如何又好又快推进项目建设的呢? 近日,记者连线赞比亚进行了采访。

赞比亚乡村公路互联互通10包项目设计施工养维一体化,合同工期5年,其中施工期2年,养维期3年。项目2020年6月正式开工建设,道路全长186公里,路面宽5.5米,为红土颗粒结构,涵洞190余道。其中既有新建道路,也有年久失修的旧路拓宽改造。项目建成后,将连通120个村落、3000户居民,便利2万人口生活,极大改善当地居民的出行条件,有利于农产品的运输。

(下转第四版)

张庆伟在省市县乡(镇、街道)村(社区)五级书记党史学习教育座谈会上强调

发挥基层党组织战斗堡垒作用 推动党史学习教育向纵深开展

本报6日讯(黑龙江日报全媒体记者曹忠义)6日,省委书记、省人大常委会主任、省委党史学习教育领导小组组长张庆伟赴绥化市海伦市调研了解基层党组织党史学习教育开展情况,主持召开省市县乡(镇、街道)村(社区)五级书记党史学习教育座谈会。他强调,基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,要深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要论述,把开展党史学习教育作为重大政治任务,紧扣学党史、悟思想、办实事、开新局,统筹抓好党史学习教育和经济社会发展,真正使党史学习教育在基层、热在基层、做在基层、成效体现在基层,更好推动党史学习教育深入人心、深入基层、深入群众。

座谈会上,绥化市、海伦市、光华街道、通达社区、百祥镇百义村汇报了党史学习教育情况。张庆伟对绥化市及海伦市党史学习教育成效给予肯定。他强调,要发挥基层党组织战斗堡垒作用,认真履行第一责任人责任,广泛开展“四史”宣传教育,扎实推进专题学习和专题培训,让每一个支部、每一名党员都学起来、动起来。深入开展“党课开讲啦”活动,“七一”前后各级书记都要讲一次高质量党课。要结合基层实际创新方式方法。充分用好红色资源,采取群众喜闻乐见的方式开展好各项宣传教育活动,善于通过线上线下多种方式加强学习宣传,教育引导广大群众坚定不移听党话、跟党走。要紧扣群众需求办好民生实事。深入开展“我为群众办实事”实践活动,坚持和发展新时代“枫桥经验”,提升社区(村屯)网格化管理服务水平,加强农村人居环境整治,关心照顾好孤寡老人日常生活,实施一批为民造福的民生工程,解决好与基层群众生活息息相关的急难愁盼问题。要干在基层一线推动乡村振兴。把党史学习教育激发出来的智慧和干劲体现到抓落实上,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,加快推进农业农村现代化,抓好常态化疫情防控,做好高考和中考服务保障,加强防汛减灾、企业生产等安全工作,以党史学习教育和经济社会发展新成效向建党100周年献礼。

座谈会上,张庆伟亲切看望了海伦市生活困难党员王沛春和“光荣在党50年”老党员张秀云,详细询问了解他们家庭、身体和生活等情况,祝老党员们身体健康、生活幸福、家庭美满。他表示,今年是建党百年华诞,习近平总书记和党中央十分牵挂老党员,你们为党工作了一辈子、奉献了一辈子,希望大家牢记初心使命,继续发挥老党员作用,教育和激励广大党员干部传承党的优良传统、为党的事业接续奋斗,带领人民群众创造更加幸福美好生活。

省有关部门负责同志参加上述活动。

全国人大农委来我省开展黑土地保护立法专题调研

本报讯(黑龙江日报全媒体记者闫紫谦)5月30日至6月4日,全国人大常委会委员、全国人大农业与农村委员会副主任委员王宪魁率调研组来我省就黑土地保护立法情况开展专题调研。调研组一行深入到哈尔滨、齐齐哈尔、佳木斯以及北大荒农垦集团建三江分公司等地进行实地调研考察。4日上午,调研组在哈尔滨召开座谈会。

省人大常委会副主任孙坤主持座谈会,副省长徐建国对我省黑土地保护情况进行汇报。近年来,我省坚决贯彻习近平总书记关于保护好黑土地这一“耕地中的大熊猫”的重要指示精神,认真落实党中央、国务院和省省委省政府决策部署,强化黑土地保护政治责任,落实黑土地保护综合举措,建立黑土地保护长效机制,综合采取

多种措施,加强黑土地保护。座谈会上,调研组与有关部门以及全国人大代表、相关专家关于黑土地保护立法进行深入交流,广泛听取意见建议。王宪魁强调,立法工作要深刻理解、准确把握、坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持依法立法、科学立法、民主立法,为推进党中央决策部署落实提供法治保障,尊重科技规律和自然规律,加大推广

农业机械化和智能化,发展适度规模经营,保护好生产经营者应有的权利,明确其保护义务,积极调动广大农户和经营者保护黑土地的积极性和主动性,明确政府在黑土地保护工作中的责任,建立政策支持和保护长效机制,更好地利用和保护黑土地,做到永续利用、可持续发展。全国人大农业与农村委员会等有关部门负责同志参加调研。



松花江北岸,隔水相望,有一处芳洲,这里虽与繁花盛景相接,却仿若世外桃源。这里,便是全国著名的旅游避暑胜地——太阳岛。

详见第三版

庆祝中国共产党成立100周年 党旗传递东线首场活动在佳木斯举行

本报6日讯(黑龙江日报全媒体记者吴玉玺 孙铭阳)歌声嘹亮、党旗飘扬、誓言铿锵,6日,传承百年志 奋进新征程——黑龙江省庆祝中国共产党成立100周年党旗传递的东线首场活动在佳木斯市隆重举行。

当天14时,伴随着《义勇军进行曲》雄壮激昂的旋律,参加活动的党员干部、职工学生代表齐聚在佳木斯职教集团操场高唱国歌,对国旗行注目礼。随后,《没有共产党就没有新中国》在活动现场唱响,全体党员干部们歌声嘹亮,唱出了共产党人践行初心使命、砥砺奋进前行,把一生奉献给共产主义事业的决心和勇气。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律……”60名青年党员代表簇拥在党旗重温入党誓词,追忆入党初心,坚定理想信念。

活动中,党员干部纷纷与党旗合影、录制微视频,用质朴真诚的语言表达对党的热爱和对国家人民的衷心祝福。

1700余家中外企业因何踏云而来

揭秘第三十一届哈洽会

□黑龙江日报全媒体记者 曲静

6月15日,第三十一届哈洽会即将“踏云”而至。截至目前,共有28个国家和地区、1700余家企业“云”上参展,进入倒计时阶段,这个数据每天都在增长。在“十四五”开局之年,结合我省经济社会发展,1700余家中外企业因何踏云而来? 云上哈洽会将发挥怎样的平台作用? 常态化疫情防控催生的数字化展会有哪些亮点? 我省如何在数字化转型中觅得新商机? 6日,记者采访了第三十一届哈洽会组委会副秘书长、省贸促会会长

王英春,提前揭秘第三十一届哈洽会。

“哈洽登云”吸引力何在?

“举办第三十一届哈洽会,有三个恰逢其时”。正在紧张筹备哈洽会工作的王英春在接受记者独家采访时说,今年是中国共产党百年华诞,也是“十四五”开局起步之年,同时,更是我省积极克服疫情影响,聚焦经济发展、全省上下积极营造“大招商、招大商”良好氛围和持续加大招商引资工作力度的重要时期。因而,举办第三十一届哈洽会时机特殊、意义重大。

王英春介绍说,结合常态化疫情防控要求,本届哈洽会采用“展览线上为

主,活动线上线下结合”的方式,通过“云展示、云会议、云招商、云直播、云签约”,推进哈洽会步入数字化、信息化、智慧化新阶段,打造“永不落幕的哈洽会”。

借助31年来深耕细作的品牌影响力,第三十一届哈洽会充分释放线上平台潜力,从筹备进展来看,本届哈洽会已经显现强劲吸引力。截至目前,共有来自28个国家和地区,国内25个省(区、市)和我省13个地市的1739家企业参展,展出59大类别的5522种产品。线上设计搭建了主宾国——阿塞拜疆共和国、主宾市——厦门市、俄罗斯、日本—韩国、“一带一路”及沿线国家、港澳台地

区、科技主题、黑龙江省直和地市等29个数字展馆。114家中外参展机构参与组织筹备工作。

亮点多多如何玩转“云哈洽”?

第三十一届哈洽会以“科技赋能新时代,携手构建新格局”为主题,科技赋能、创新办展,参展企业如何玩转“云哈洽”? 王英春介绍,疫情防控催生数字化展会,适应经济高质量发展、国内国际双循环需求,本届哈洽会继续创新办展模式,向数字化、信息化、智慧化提档升级,从目前筹备看亮点突出。

(下转第三版)